Analiza matematyczna (Inzynieria Danych) Lista nr 1.

Elementy logiki. Rachunek zdan. Rachunek kwantyfikatorow.

1. Wskaza¢ zdania logiczne i ustali¢ ich wartos$¢ logiczna:

. m jest liczbg wymierna.
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. Podaj mi ksigzke telefoniczna.

. Krakéw lezy nad Odra.
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d. Czy romb jest czworokgtem?

o)

. Kazdy ssak jest kregowcem.

=

Trapez jest tadng figura.
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. Wykaza¢, ze nastepujace formuty sa tautologiami:

a. p &~~~ p (prawo podwdjnej negacji);

b. [pA(gAr) < [(pAq) Ar] (prawo tacznosci koniunkceji);

o

pVigvr)) e (pVaq) Vr] (prawo lacznosci alternatywy);
d. [pA(

pVvignr)] < [(pVa) A(pVr)] (prawo rozdzielnosci alternatywy wzgledem koniunkeji );

gV < (pAq)V(pAr)] (prawo rozdzielnosci koniunkeji wzgledem alternatywy);
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~(pNq)< (~pV~q) (prawo de Morgana);

.~ (pVq) < (~pA~¢q) (prawo de Morgana);
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(p=q) & (~q=~p) (prawo transpozycji).

w

. Sprawdzi¢, czy nastepujace formuty sa tautologiami:

a. [(pV @A ~pl =g
b.(p=4q)=I[pAr)=d];
c.p=[(~p) Vgl

d.- [((pVa)A(p=q)] = (g=p)



4. Czy prawdziwe jest zdanie:

a. Jezeli liczba naturalna a dzieli sie przez 3, to z faktu, ze nie dzieli sie przez 3 wynika, ze
dzieli sie przez 5.

b. Jezeli figura a jest czworokatem i a ma wszystkie katy réwne, to z faktu, ze a jest
czworokatem wynika, ze a ma boki rowne.

5. Zapisaé za pomoca kwantyfikatoréw, funktorow, funkeji zdaniowych x = y, © < y, operacji
arytmetycznych x + y, x - y oraz symboli liczb nastepujace wyrazenia:

a. x jest liczba parzysta.

b. x jest liczba pierwsza.
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. Nie istnieje najwieksza liczba naturalna.
d. Kazda liczba przy dzieleniu przez 2 daje reszte 0 lub 1.

. Nie istnieje liczba, ktorej kwadrat bytby mniejszy od 0.
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. x jest sumg kwadratéw dwu liczb naturalnych.

6. Udowodni¢, ze nastepujace wyrazenia sa tautologiami rachunku kwantyfikatorow:

a. ~ 3,0(x) &V, ~ &(x);
.~ V0(x) & 3, ~ O(x).
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7. Pokazaé, ze nastepujace wyrazenia nie sg tautologiami rachunku kwantyfikatorow:
a. [F:P(x) A,V (2)] = F.[P(x) A U(2)];

b. V. [®(z) V ¥ (z)] = [V.P(z) V V,U(x)];

c. [Vo®(x) =V, U(x)] = V. [P(x) = ¥(z)].



